

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 20 K. — f.
 Hat óra — — 10 K. — f.
 Három óra — — 5 K. — f.
 Egyes számok ára 40 fillér.

BARS

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér.

Nyilattéri közlemények garmond
sronként 30 fillér.Gyakori hirdetések és a velünk
szekütelésben levő hird. irodák
srengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőhözhoz küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRSÁK:

FRANK ANTAL, JAROSS FERENC

A hirdatéseket, előfizetéseket s a reklamaolikat a
kiadóhivatalba kérjük utaltatni.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA R. T.

A városok fejlesztése.

Az állami élet szervezetébe szorosan bekapcsolódnak a városok. A főváros mellett nagy jelentősége van a vidéki városoknak, melyek egészségese fejlődése az állam vagyonosodását, politikai és erkölcsi megizmosodását jelenti. Mindig nagy hibának tartottuk, ha az állam a főváros rovására a vidéki emporiumokat elhanyagolta, amivel azután úgy járt, mint az erőszakos módon táplált gyermek, minden kövérsége dacára gyenge maradt, a legkisebb betegségre is reagált s életbentartása a legnagyobb költséget és gondot igényelte. Eddig úgy voltunk, ha az állam valamely intézményt létesített, vagy gyárat, malmot, vagy más ipari és kulturális vállalatot állított fel, bizonyosak lehettünk abban, hogy abból a vidék nem fog részesülni, azt mind a fővárosba zsufolják össze, ahol a modern közgazdasági szellem azután hitvány jassz szellemmel fajult el, ahol az ipari munkások nem a saját jólétük és erkölcsük ápolását, hanem az amerikázást és üres, léha szószátyárkodást tanultak.

Maga a főváros, kétségtelen, hogy több és nagyobb gondozást igényel, mint a vidék. Ezt mindnyájan elismerjük. Nem is irigykedtünk, mikor a kormány kegyének és jóakarátának minden jelével elhálmozta. Azonban mindig és a mai új viszonyok között is hangsúlyozzuk, hogy nagy hiba, ha a főváros mellett a vidéki városok fejlődésére nincs tekintettel a kormány s nem nyújt ezeknek módot és alkalmat, hogy hatalmas vállalatok, nagyobb-szabású gyárak, vagy állami intézmények felállításával anyagi és erkölcsi erőt kapjanak a világversenyben.

Keservesen megboszulta magát a közelmúltban is, hogy minden gyár, minden vállalat a fővárosban volt. Eltekintve attól, hogy a fővárosban, ahol a központi hatóságok és hivatalok vannak elhelyezve, ezek működésére zavarólag hat a nagyobb gyárak és vállalatok üze-me, már csak azért sem célszerű a főváros területén túl sok ipari vállalatot összezsufolni, mert ezek személyzetének ellátásáról, az üzem fenntartásához szükséges anyagi erőről ugvis csak a vidéknek kell gondoskodni. Pl. Budapesten nem volt közséntelep, nem volt bánya, a vidéke homokos voltánál fogva

nem valami termékeny, természetes, hogy mikor mindennek dacára minden ipari vállalatot ott akartak fel-állítani, hogy ez magával rántotta a vasutakat is, amely kénytelen volt forgalmának tulnyomó részét Budapestre centralizálni, aminek következtében a forgalom ott a zsufoltság maximumát érte el és a vidéki vasutak is kénytelenek voltak a főváros táplálására s forgalmának lebonyolítására összes erejüket üzembe venni. Ennek dacára azonban a fővárosra nézve ezekkel semmi haszon nem járult; csak az, hogy ott olyan erkölcs és világnézet fejlődött, mely négy hónapon keresztül vérel borította az országot.

Hát ebbe a hibába nem szabad esni. Nézetünk szerint semmiféle központosítás nem célszerű az egyetlen állami igazgatáson kívül. De ennek zavartalan működését is csak úgy biztosítjuk, hogyha mentesítjük attól az állandó feszültségtől, melyet az ipari vállalatok és gyárak üze-me környezetére gyakorol. A helyes egyensúly fenntartása kell, hogy lebegjen a kormány szeme előtt az ipari vállalatok létesítésénél és támogatásánál. Hiszen ha olcsó és gyors ipari produktumokat akarunk előállítani, legcélszerűbb, ha oly helyeken létesítjük a gyárakat és vállalatokat, melyek a természet által alkotott emporiumokat képeznek s így az állam szervezetébe és a kereskedelmi forgalomba könnyen és simán bekapcsolhatók. Láttuk azt, hogy Bécs és Budapest kereskedelmi forgalmát a Duna két partján húzódó két kettős vágányú vasut sem volt képes lebonyolítani, ezért már egy harmadik vonalnak (Vác-Ipolyság-Léva-Nyitra) létesítését tervezték, hogy az említett két vonalat némi-leg tehermentesítsék.

A cseh-szlovák kormány, ha a tapasztalatokon okulni akar, csak úgy fog helyesen eljárni, ha nem fog egyetlen főváros kiépítésére gondolni, hanem minél több vidéki központot létesít. A városok fejlesztése kell, hogy főgondját képezze, mert az a forgalom egyenletes sima elosztását s az ipari munka jobb és pontosabb elvégzését biztosítja. Azelőtt sok mindenre tekintettel kellett lennie a kormánynak, mert akármely főherceg vagy más befolyásos egyén egyetlen kézle-gyintése elegendő volt arra, hogy egy vidéki város összes terveit halomra döntse, amelyek megvalósi-

tása neki is, de az országnak is hasznára lettek volna.

E cikkünk megírása alkalmával, nem tagadjuk, Lévára gondolunk. Ha Léva városának nem kellett volna küzdenie folyton önmagáért, a másokat dédelgető idegen befolyás ellen, ha a kormány figyelembe vette volna azt az életerőt és kiváltságos földrajzi fekvést, mely alkalmas arra, hogy Léva nagystíli kereskedelmi forgalmu gócpontjává fejlődjék, ma ezen a vidéken, a Dunától a Kárpátok tulsó lejtőjéig, nem lett volna hozzáfogható kereskedelmi és ipari város.

Az új helyzet Léva város pre-desztinnációján nem változtat semmit. Ez a város a természet által alkotott centrumban fekszik, minden kelléke megvan, hogy egészségesen fejlődhessek. Kérjük tehát a kormány jóakaratu támogatását, mert magának az államnak érdeke, hogy itt egy szépen virágzó, nagyjövőü város keletkezzék, amely iparával és kereskedelmével fogja gyarapítani az ország tekintélyét és vagyonát.

Alkalmadtán kész tervekkel fogunk előlépni, ha látni fogjuk, hogy törekvésünk az illetékes kormánynál kedvező fogadtatásra talál.

Statistikai adatok.

Léva város közönsége a cseh-szlovák kormány minisztereinek Pozsonyban küldöttsegileg memorandumot adott át, amelyben hiteles és hivatalos statisztikai adatokkal igazolja Léva város lakosságának és iskolai tanulóinak magyarságát s ezért arra kéri a kormányt, hogy Léván az összes iskolakban a tanítási nyelv a jövőben is magyar legyen.

A memorandumot indokoló statisztikai adatok a következők:

I. A város lakosságának statisztikája:

Az 1910. évben eszközölt népszámlálás szerint a város népessége 9675 lélek volt. És pedig: 4757 férfi, — 4918 nő, — 6—12 év közötti tanköteles: 1232, — 12—14 év közötti tanköteles: 778. A lakosságból magyar anyanyelvü: 8752, — német 199, — szlovák 688. Magyarul beszélni tudott: 9441.

II. A város iskoláinak statisztikája:

Az állami tanítóképzőbe az 1915/16. tanévre, amikor már tudvalevőleg a minisztérium az ország összes képzőibe folyamodottakból helyezte ide a növendékeket (központi rendszer), illetve a szlovák nyelv, mint rendes tantárgy tanított, — az intézetbe fel lett véve összesen 105 növendék. Ezekből



Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönségnek becses tudomására hozni, hogy 1919. szeptember 20-tól **Léván, Teleky-utca 14. sz.** (evang. egyház házában), a mai kornak megfelelő

angol női szabó termet

===== nyitottunk, =====

hol a legujabb divat szerint, a legmodernebb szabásu **kosztümöket, paletokat**, ugyszintén **sport ruhákat, külön aljakat**, raktárunkon levő — legujabb modeljeink szerint — a legfinomabb **gyapju szöveteinkből**, elsőrendű munka előállítás szerint készítünk. — Ajánljuk a nagyérdemű hölgyközönségnek a modeljeink megtekintését és kérjük szives pártfogását, — — — —

kiváló tisztelettel

CSERNAK ÉS KOPRDA.

csak magyarul beszélt 51, — magyarul és szlovákul 39, — magyarul és németül 13, — magyarul, szlovákul és németül 2. — Ezen és az előző évi adatokból kitűnik, hogy a tanítóképző növendékeinek 70—80%-a magyar anyanyelvű volt.

A főgimnáziumba a múlt tanévre beiratkozott összesen 409 tanuló, — a rendes tanulók száma 370, — a magántanulóké 39. — A rendes tanulók közül helybeli volt 213, vidéki 157. — Anyanyelv szerint: magyar 399, — szlovák 5, — német 5. — Az osztályozott tanulókból a tanév végén — a tanárok által hozzájuk intézett felszólítás dacára — egy sem vallotta magát szlovák anyanyelvűnek.

Az irtalmas nővérek intézete az 1918/19. tanévról a növendékek nemzetiségi viszonyait így tünteti fel:

Az ovodába járt 208 magyar, — 3 szlovák, összesen 211 gyermek. — Az elemi leányiskolába beiratott 377 magyar, — 14 szlovák, 4 német, — összesen 395. — A gazdasági ismétlődő iskolába járt 29 leány, — ezekből 28 magyar, 1 szlovák. — A polgári leányiskolában rendes tanuló volt 254, — akik közül 238 magyar, — 10 szlovák, 6 német. — A magántanulók száma: 64, — 53 magyar, — 10 szlovák, 1 német. — A női keresk. szaktanfolyamot végezte 39 növendék, — ezekből 37 magyar, 2 szlovák.

Ugy a polgári leányiskola rendes, mint magántanuló, nemkülönben a női keresk. szaktanfolyam szlovák anyanyelvű növendékei mind a felvidéki községekből valók voltak.

A kereskedőtanonciskola tanulóinak száma 48 volt. — Ezekből 37 magyar, — 4 szlovák, 2 német. — Az iparostanonciskolába felvételt 163 tanuló, — helybeli 63, vidéki 100 — Anyanyelv szerint: 142 magyar, — 21 szlovák.

A rom. kath. elemi fiúiskola 381 tanulója közül 359 a helybeli, — 22 vidéki. — Magyar anyanyelvű 367, — szlovák 12, német 1.

A református népiskolában a tanulók mind magyar anyanyelvűek. Az ág. h. ev. és izr. népiskolákban a tanulóknak anyanyelve 2-3 növendék kivételével szintén magyar.

Ezek a pontos adatok is minden kétséget kizáróan igazolják, hogy Léva a legmagyarabb városok egyike, s azért méltányos és jogos a város közönségének azon kívánása, hogy Léván az összes iskolákban a tanítási nyelv magyar legyen.

A világ-eseményekből.

A „Liberté” értesülése szerint a cseh-szlovák kormány terjedelmes jegyzéket nyújtott át a békekonferenciának, amelyben a cseh-szlovák állam tiltakozik a Habsburgok uralmának Budapesten való helyreállítására ellen. — Az antant, tekintettel a Magyarországon beállott fordulatra, — azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a nyugatmagyarországi területre vonatkozóan új intézkedéseket tegyen. — Az új magyar kormány, amelyhez mult vasárnapig Kún Béla és társai ellen 700 bejelentés érkezett, — azon az állásponton van, hogy Kún Bélát törvényes hatalom nem illette meg s ezért az általa elrendelt kivégzések közönséges gyilkosságoknak tekintendők és mint ilyenek büntetendők.

A „Daily Herald” című angol újság azt írja, hogy a román csapatok bevonulása után valóságos vadászatot indítottak a magyar bolsevikiek ellen és több mint 300 vezetőt meggyilkoltak. — Az antant-tábornokok és a románok között Budapesten még eddig nem jött létre a megegyezés. —

Bécsi értesítés szerint ma egy hete 3000 főnyi francia csapat érkezett Budapestre. — Több olasz lap jelentésével szemben Prágából azt jelentik, hogy az antant semmi esetre sem kívánja egy Duna-főderáció létesítését. — A Havas-ügynökség jelenti, hogy a szövetségesek legfőbb tanácsa a központi hatalmaktól 67, a világháború vezetésében résztvevő személynek kiszolgáltatását fogja a békeszerződés ratifikálása után kívánni.

Egy román lovasszázad e hó 14 én bevonult Esztergomba és Komárom felé nyomult. — Ma egy hete dél felől több angol monitor érkezett Budapestre. A lakosság nagy örömmel üdvözölte a monitorokat. — A mult napokban olasz csapatok is jöttek Magyarországra.

A magyar kormány rendelete értelmében az elhurcolt magán- és községi tulajdonokat Budapesten 48 órán belül vissza kellett szolgáltatni a tulajdonosoknak. — A magyar kormány rendeletet bocsátott ki, amely szerint a mult héten besétáltették a munkanélküli segélyek kifizetését.

Az országgyűlési képviselők választása körülbelül 8 hét múlva lesz Magyarországon. — Szlovenszkóban már nem kötelező a polgári házasság. — A zsolnai postógyár mult pénteken teljesen leégett. — Poincaré francia köztársasági elnök visszavonul a politikai élettől és újra újságíró lesz. — A hadifoglyok részére már nem vesznek fel pénzt a postán, mivel az Császes hadifoglyok már koncentrálvá vannak a hazautazásra. — A magyar hadügyminiszter parancsot bocsátott ki, amelyben eltírta a katonákat a politikáztól és a szigorú katonai fegyelmet újra elrendelte. — A magyar korona erőfolyama nagyobb, mint az osztrák koronáé.

A szegedi kormány teljes létszámát e hó 19 én Budapestre érkezett; az ott meg tartott minisztertanács után elhatározta, hogy a Friedrich-kormány javára lemond. — A magyar kormány rendeletet adott ki, amely szerint a jelenleg Ausztriában tartózkodó népbiztosokat ki kell halgattani és a náluk levő jogtalanul eltilajdonított vagyonot el fogják kobozni. E célból néhány rendőrtisztviselő Bécsbe utazott. Budapesten Haubrich, Ágoston Peter és Fabel volt népbiztosokat börtönbe vetették.

A „Temps” jelenti Rómából, hogy az olasz közvéleményt nem nyugtalantítja a Habsburgoknak Budapestre való visszatérése, ha ez nincs semmi vonatkozásban a Duna-szövetség eszméjével, amely az olasz érdekekre nézve kellemetlenebbnek látszik, mint a volt monarchia. — Olasz hírek szerint Észak-Amerika egyesült államai és Mexikó közt sokkal feszültebb a viszony, mint valaha. Amerika vezető lapjai komoly összeköttetésre számítanak. Arról is írnak, hogy Anglia beleegyezett Mexikónak az Egyesült-Államok államaiba való anektálásába.

Berlini lapok azt írják, hogy Judenics orosz tábornok az eszt hadsereg támogatásával a legközelebbi napokban offenzívát indít Szentpétervár ellen. — A francia hadsereg leszerelése augusztus hó 20-án véglegesen befejeztetett. — Hivatalos brüsszeli jelentések alapján a belga hadsereg háborús veszteségeit most állapították meg. Az adatok szerint meghalt 982 tiszti és 29,600 ember. Összesen 365,000 katonát és 14,000 tisztelet mozgósítottak.

Az osztrák nemzetgyűlés proklamációt intézett a nyugatmagyarországi németekhez; a proklamációban felhívják a népet, hogy várja meg nyugodtan a békekonferencia döntését és készüljön az esetleges népszavazásra, amelyen szabadon nyilváníthatja akarát. Szóts Pál volt országgyűlési képviselő szerkesztésében mult vasárnap jelent meg először Budapesten a „Reggeli Hírek” című új hivatalos lap „Esti Hírek” című esti kiadásával. Legújabbban vett értesítések szerint a szociáldemokraták csak József főherceg távozása esetén hajlandók belépni a kormányba.

A magyar konzervatívok, a „Mittagspost” értesítése szerint azt követelik, hogy a cseh-szlovák kormány szolgáltassa ki Károlyi Mihály grófot, akit avval vádolnak, hogy ő szervezte Tisza István gróf meggyilkolását. — A magyar hatóságok átirata alapján a bécsi rendőrség megállapította, hogy a

keresett 21 kommunista vezér közül csak 11 van Ausztriában A bécsi hatóságok azon az állásponton vannak, hogy a kiszolgáltatásra irányuló kérelmet nem diplomáciai közbenjárással, hanem mint köröző levelet kell elintézni.

A román parancsnokság rendelete szerint ezentul Magyarországon román csapatok csak a magyar hatóságok közvetítésével rekrutálhatnak. A statáriumot az egész országra kiterjesztették. — A román trónörökös lemondott a trónörökös jogáról. — Az orosz szovjet-kormány állítólag lemondani készül. — Amerikai hírek szerint a román csapatok egy része elhagyta Budapestet, ahová 6000 főnyi antant-rendőrség fog jönni. — Magyar csapatok szálltak meg a nyugatmagyarországi reitens községeket. Ausztria nem szállja meg Nyugatmagyarországot. — Anglia Gordon tábornoknak azt az utasítást adta, hogy támogassa a magyar szocialistákat, mert Anglia meg akarja akadályozni a Habsburgok visszatérését.

A magyar kormány tagjai között feszült viszony állott elő. Lovászy megszakta a feltételeit s kijelentette, hogy azok el nem fogadása esetén azonnal kilép a kormányból. A feltételek közt volt a felekezeti gyűlölet szigorú üldözése is.

Dante Miatyánk-ja.

1. „Oh Miatyánk — ki lakozol a mennyben, Nem korlátolva, csak hób szeretetből, Melyel csúszs első teremtesiden fenn
4. Legyen dicséret s magasztalt mindenektől Te szent neved s erőd, mert Tezent illet S édes fuvaimadat a hála szentül.
7. Békeországod, fölkeresni minket Jöjön, magunktól hozzád nem mehetvén, Bármint feszítsük is meg ereinket.
10. Mint anygald, neked Hozzánt zöngvén, Akaratuk' föláldozzak tenéked: Szintügy tegyék az emberek is önkén'. Mannádat add, mint mindennapi étket, Mely nélkül ember a sivar pusztába' Bármint előre tör, csak hátra léphet
16. S a mint szívünk sérélmét megbocsátja Mindenkinék, bocsás nekünk Te is meg Kegyelmesen, bűnünket meg se látva,
19. Ne hagyj — mit könnyen kísértette [visznek.

Erényünk martalékul, ama régi Ellenségnek, sőt attól szabadíts meg. 22. E végső kérdés nem mi-gamnykertü, Kegyes Atyánk, kiknek reá nincs [szükségünk.

Csak azokért, kiket lenn hagytnak még [mi! —

Az Úr imájának eme fenséges költői alakját, mely egyike a legszebbeknek a világirodalomban, Dante Purgatóriumának XI. ének 1—24. sorában olvassuk Szász Károly fordításában.

Az egyik kérés: „Békeországod fölkeresni minket jöjön, magunktól Hozzád nem mehetvén” — különösen napjainkban a leg-hőbb óhajunk Hiszen Dante földje, a művészetek paradicsoma számtalan zarándoknak második házájává lön. Levándoroltak, hogy a paradicsomot élvezzék s a művészetek kiapadhatatlan forrásai mellett fel-ütötték satrukat s bárhol is voltak később, a szép emlékek, a vágy minduntalan visszavonzották őket, igen a művészetek egyesítették a sziveket, kiegyenlítették az ellentéteket, megvilágították a művelődés irányait, melyek évszázadok óta nemzetről nemzetre szállottak, ezeket a művészeteket minden-féle ajku ember megértette, ezek a művészetek voltak, vannak és lesznek mindenkoron az egész emberiségnek békekönyvei Népek és nemzetek forgassátok e könyveket és okuljatok belőlük!

Dr. F. J.

Különfélék.

— A katonai diktatúra megszüntetése. Barsvármegyének oszlányi, kör-möcsbányai és garamszentkereszti járásai-ban megszüntették a katonai diktatúrát. A többi járásokban csak akkor szüntetik meg, ha a katonai helyzet megengedi.

Szülők és tanfériak értekezlete. Mult hétfőn, e hó 18-án, délután 4 órakor, a Lévai Takarékpénztár igazgatósági termében az érdekeltek szülők közül számosan és a tanfériak **Holló Sándor** elnöklése mellett értekezletet tartottak, amelyben beható tanácskozás után elhatározták, hogy Léva város közönsége — tekintettel arra, hogy az örszergyűjtött hiteles statisztikai adatok teljesen igazolják, hogy ugy a város lakossága, mint iskoláinak tanulói igen csekély kivétellel tiszta magyarok, — memorandumot terjeszt a cseh-szlovák kormányhoz, amelyben azt kéri, hogy Léva városának összes iskoláiban a tanítási nyelv a jövőben is magyar legyen. A memorandum egyik példányát egy küldöttség fogja átadni dr. **Szobár Lőrinc** miniszterelnöknek Pozsonyban; — a másik példányt pedig, az ügynek szíves támogatása érdekében, a város polgármesteréhez küldi a memorandumot szerkesztő illetőleg átadó bizottság, amelynek tagjai: **Borcsányi Béla**, **Fertikó József**, **Frank Antal**, **Gombos Antal**, **Guba János**, **Dr. Gyapay Ede**, **Holló Sándor**, **dr. Kersék János**, **Klaín Ödön**, **dr. Kmoskó Béla**, **Kriek Jenő** és **dr. Szűrd Samu** — A város közönségének kérését, támogatást statisztikai adatokat lapunk mai számában közöljük részletesen.

Népszámlálás. A cseh-szlovák kormány rendeletére Léván e hó 21-én, csütörtökön, kezdődött meg a népszámlálás, amely tíz napig, vagyis e hó 31-ig fog tartani — Figyelmeztetjük a város lakosságát, hogy ezen idő alatt minden családnak egy olyan tagja tartozkodik állandóan otthon, aki a népszámláló-biztosnak a szükséges adatokat be tudja vallani. Hamis adatok bemondása szigorú büntetést von maga után.

Rendelet a bűnösök üldözéséről. A magyar belügyminiszter rendeletel küldött az összes törvényhatóságoknak, melyben kijelenti, hogy a mostani kormány ugyan a legnagyobb szigorral fogja üldözni az összes bűnösöket, mert azt nem engedí meg, hogy ártatlanokat is üldözzenek. Elfogni valakit csak akkor lehet, ha konkrét büntött gyanuja forog fenn. Névtelen jelentes nem képezheti a letartóztatás alapját. Megtiltja továbbá a miniszter a letartóztatokkal való durva bánásmódot.

Az italmérséi és trafikengedélyek ügyében Szobár Lőrinc dr. miniszter rendeletet adott ki, melynek I. §-a szerint felfüggeszettek és érvénytelenítettek az összes, 1919. évi augusztus 15-ig a szesznek nagybani és kicsinybani eladására kiadott kimerési engedélyek, továbbá a fő- és kistráfiók, vagyis a dohánynak és dohánytermélieknek eladására adott, valamint a szabad raktározás, mindenfajta denaturált szesznek, likör- és rumgyáraknak jogosítványai. Az engedélyek eddigi birtokosai (2. §) ezekből eredő jogaikat az új engedély megadásáig gyakorolhatják. A 3. §. elrendeli, hogy az engedély megújítását az illetékes pénzügyigazgatóság eszközli büntetlen előéletű, cseh-szlovák állami munkások és a háboruban elesettek özvegyeinek és árváinak, fogyasztási szövetkezeteknek és személyeknek, akik más okból méltók állami támogatásra. A szesznek szabad raktározását, mindenfajta denaturált szesznek, likörnek és rumnak gyártását a hatóságok engedélyezik a szeszről szóló törvény szerint azon személyeknek, akik erre a törvény szerint igényt tarthatnak. A szesz italok eladására és kimerésére való engedélyek számát annyira redukálják, hogy a 3000 lakosnál bíró községekben minden 500 lélek után és a nagyobb községekben minden 1000 lélek után esik csak egy jogosultság. Azon községekben, melyeknek lakossága 3000-nél több, de 3500-nál kevesebb, legfeljebb hat jogosultság engedélyeztetik. A vasuti és idénykimerések nem esnek ezen szabály alá. Megjegyzendő, hogy az engedélyek száma kisebbre is korlátozható, mint ahogy a rendelet megállapítja. A rendelet végrehajtásával a miniszter a Szlovenszko vezérpénzügyigazgatóságát bízta meg. A kérvények a megjelölt minden engedélyt szeptember 15-ig nyújtandók be ahhoz a pénzügyigazgatósághoz, a melynek kerületében az illető iparendedélyt gyakorolják. A kér-

vényben hatósági bizonyítványokkal kell az igényeket kimutatni. A rendelet kibocsátása előtt benyújtott kérvények ugy tekintetnek, mintha e rendelet alapján nyújtották volna be. Egy személy egynél több iparendedélyt nem élvezhet.

Eljegyzés. **Gill** Emil Nagytapolcsány érdemes pénztárnoka a napokban váltott jegyet Léván özevgy **Nyitrai** Nandorné, szül. **Reicher** Maria urasszonnyal.

A fehér pénz beoszerelése. A budapesti kormánynak egy ujalban kiadott rendelete meghatározta a most forgalomban levő papírpénz értékét a kormány figyelemzet a bolsevista kormány által kiadott 200 és 25 koronás bankjegyek hamisítványaira, amelyek, mert hamisítványok, mind értéktelenek. A kormány azonban megteríti a tulajdonosoknak a nevezett értékeket és elrendeli, hogy a hamisítványok a névérték egy ötödével lesznek becsesrele, vagyis a 200 koronások 40, a 25 koronások 5 koronával. A nevezett bankjegyeken kívül még forgalomban van rengeteg 2 és 1 koronás bankjegy is, amelyeket szinten hamisítványoknak tekint az Osztrák Magyar Bank. Tekintettel arra, hogy éppen a legszegényebb néposztály birtokában van a legtöbb ilyen bankjegy, az állam teljes értékében bevaltja az összes ilyen bankjegyeket. A magyar takarékpénztár által kiadott 20, 10, és 5 koronás bankjegyek érvényesek.

Házasság. Ifj. **Meszner** Lajos és **Pischl** Gizike örömmel tudatják egybekelésüket. — Szögyén-pusztá. Nyír, 1919. aug. hó 26

Iskolamegnyitás. A lévai ref. egyház elemi iskolájába és ovodájába a beiratások szeptember hó 1-2-3. napján lesznek. A tanítás szeptember hó 4. napján, csütörtökön veszi kezdetét.

Botrányos fürdés. Az elmúlt héten valóságos kánikulai meleg volt. A város közönsége a nagy hőség ellen tömegesen keresett egy kis üdülést az uszodában és a Perec vizében. A fürdőzők között természetesen igen sok volt a gyerek és a felnőttbb fiú is. Ezek közül számosan nem az uszodát veték igénybe, hanem az uszodába menők s onnan jövők méltó megbotránkozására, az uszoda környékén minden ruha nélkül lubicoltak a vízben; jártak-keletek és ugráltak a Perec partján — Felhívjuk a rendőrség figyelmét az erkölcsrontó fürdőzőkre és kérjük a rendőrkapitányt, hogy a legszigorúbb intézkedéssel vessen véget a piszkos látványoságnak.

A mozi mai sláger darabja Az *áldozat* című 4 felvonásos dráma, mely diadalmasan járta be az entele országokat. A főszerepet **Mia May** az világhírű művésznő játssza. Ezenkívül egy kitünő vígjáték kerül vászonra; a szalmaözvegy, melynek humoros jelenetei bizonyára nálunk is meg fogják kacagtatni a közönséget. — A legközelebbi előadás csütörtökön, aug. 28-án lesz.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1919. évi aug. hó 17.-től évi aug. hó 24.-ig.

Születés.

Bálint Lajos Galambos Gizella leány halva született, **Foltán** József Homola Maria fiú Jozsef, **Dunkel** Aurel Kubin Rozália leány halva született, **Turpinsky** Mihály Valasek Maria leány utónevet nem kapott, **Bungy** András Czmár Maria fiú András István, **Kovács** József Pulinger Adél fiú László, **Spisák** János Gregorics Ecrcala leány Juhanna.

Házasság.

Fogassy Ödön Eckert Gabriella rkath.

Halálozás.

Turpinsky utónevet nem kapott, 30 perc; koraszülöttség, ifj. **Gyurovics** István 17 hónapos véletlen lugkó ivástól felmaródosok, **Stadler** Adolf 48 éves gyomorrák.

Nyíltér.

Czipőfelsőrészeket — leggyorsabban s legjutányosabban készít **STYASZNI FERENC** Léva, Mángorló-u 23.

Lévai uri család a jövő tanévre teljes ellátásra befogad jó házból való több középiskolai tanulót.

Cím a kiadóhivatalban.

Kisasszonyt keres 7 és 8 éves kisleány elemi iskolai előkészítésére — Polgári iskolát végzett is jelentkezzet. — **SZITARY BÉLA**, Léképuszta, posta Orozka.

Ügyes vasalónő

uri házakhoz ajánlkozik.

Tamás Juliska I é v a, —

Bercsényi-utca 7. szám.

Ellátásra

elfogadok 2 gimnáziumi fiút.

Karácsonyi Pálné Léva, Deák F.u. 26.

LÉDECZI elsőrendű

(tábori kemencében) fával égetett mész azonnali szállításra, körkémencében égetett mész szeptemberi szállításra **kedvező árban** megrendelhető a **Lédeczi Mész- és Fatermelő Részvénytársaság** —

L A D C E. (Lédecz) Barsmegye.

Uj cipő áruház.

Léván a »KALVIN« épületben férfi-, női és gyermekcipők valamint csizmák nagy választékban kaphatók

Schäffer Sándor

cipő raktárában, LÉVA „Kalvin udvar”.

TÜZIFA.

Bükk, cser, hasáb és dorong tüzifa házhoz szállítva kapható

Tonhaiser László

Ladányi-utca 16. és Ozman-tér 8. sz.

Zongoratanítás.

F. évi szeptember hó 15-től

ZONGORAISKOLÁT

nyitok kezdők és haladók számára.

Jelentkezéseket elfogadok szeptember 1-től.

L É V A, Honvéd-utca 32. szám.

— HAJAS ANNA —

Gépészkovács

szakképzett, állást keres gazdaságba vagy üzembhez.

— Cséplést is elfogad. —

SZALAY ERNŐ, Léva, Kálnai-utca 35.

Bükkhasáb és fűrészelt tüzifára

megrendeléseket elfogad

— házhoz szállítva —

BRAUN ADOLF

I é v á n, Bem-utca 10. szám.

Pályázat.

A lévai izraelita betegápolási és temetkezési (Chevra-Kadisa) egyesületnél a **sírgondozói egyben sírásói állás** folyó évi november hó 1-én betöltendő. Bővebb felvilágosítást alulírott elnökség ad.

Léva, 1919. augusztus hó 14-én
Rosenbaum Adolf titkár. **Welsz Simon** elnök.

1568—1919. kig. szám.

Faarverési hirdetmény.

Ujbánya város f. évi szeptember hó 25-én d. e. 10 órakor a városházán zárt írásbeli ajánlatú árverést tart. Eladásra kerül 2397 m²-nyi 2338 drb. jegenye-fenyő, 214 m²-nyi tölgyműfa, 280 m²-nyi tölgytüzfát tartalmazó 270 drb. tölgy és 279 m² tüzfát tartalmazó 188 drb. bükkfatörzs. A jegenyefenyő 1 m²-kénti kikiáltási ára 40 korona. A tölgyfa I-V. vastagságú osztályonként 1 m² kikiáltási ára 35-80 korona. Tölgy és bükktüzfáza úrméterenként 10 kor. bükktüzfáza az A V-35 részben 11 korona. Írásbeli ajánlatok f. évi szeptember hó 14-én d. u. 5 órájáig a polgármesterhez nyújtandók be. Ovadék 10.000 korona. Utó, becsáron alóli és a feltetelektől eltérő ajánlatok el nem fogadtnak. Árverési feltételek az ujbányai polgármesternél és az ottani járási erdőgondnokságnál betekintheők.

Ujbányán, 1919. évi augusztus hó 16-án.

Kotiers Emil,
 polgármester.

Hirdetmény.

Értesítjük Hont-megyének Léva körüli községeit, a párkányi és lévai járások összes községeit, valamint az aranyosmaróthi és garamszentkereszti járásoknak a Léva—Garamberencze vasut melletti községeit, Léva és Ujbánya rend. tan. várost, hogy Levice város székhelylyel e területen elfogadunk **biztosításra** tűz-, jég-, élet-, áru-, baleset-, betörés stb. biztosításokat kartellen kívül, olcsóbban mint bárhol, egyelőre Levice városban Partér 3. szám alatt, minden községben keresünk egy-két ügynököt. A ki feltétlen érvényű biztosítást óhajt, siessen a saját érdekében. — Bővebb felvilágosítást alulírott nyújt.

Levice, 1919. aug. 16-án.

Slavia biztosító bank igazgatósága:
 FENDT VILMOS s. k.

„OLLA”
 Orosz gummi övszer.
 szám és méret szerinti KAPHATÓ
PICE ENDRE
 droguista, LÉVA.

Eladó ház.

Léván, felette forgalmas helyen egy lakóház üzleti helyiséggel eladó. Felvilágosítást nyújt özv. **MITSEK JÓZSEFNÉ** és dr. **VLCSEK FERENC** ügyvéd.

Kitünő
motoros cseplőgarnitúrák
 felszerelve, különböző nagyságban és gyártmányban, részletfizetésre és olson kaphatók
TONHAISER JÓZSEF
 elektrotechnikusnál
 LÉVÁN, OZMAN-tér 6. szám.
 Telefon 61.

lfj. Laufer Béla

fényképész

LÉVA, Balassa-utoza 10. sz.
 (a posta mellett).

SPECIALISTA: Gyermekek, csoport és interieur felvételekben.

Nagyítások, Diapositívek, medaillon képek stb. legizlésebb kivitelben.

Igazolványokra fényképek 1/2 nap alatt elkészülnek.

Amatőröknek felvilágosítással szolgálók.

MA Moziba megyünk!!!

CSORBA JENŐ, városi mérnök

mérnöki irodája

Léva, Ladányi-utca 26.

VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmerési munkálatokat.

TERVEZ: modern ipari és mezőgazdasági berendezéseket, gép- és gyárüzemeket, vízierő- és elektromos telepeket, vízműveket, háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, vízszerezés, szennyvizek)

KIDOLGOZ: ipari és mezőgazdasági-ipari üzemterveket.

ELLENŐRZI: üzemek gazdaságosságát.

ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.

Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben

T. & A. BAŤA

a legnagyobb **CZÍPŐGYÁRAK**
ZLÍN — **PARDUBITZ.**

Elarusítóhely **LÉVA.**

Raktáron vannak:

Csizma, férfi, női- és gyermek czípok. Felczípok:

— — — bőr, vászon és bársony, — — —
 a legnagyobb választékban.

LEGJOBB ARU!

SZABOTT ÁRAK! — **OLCSÓ ÁRAK!**

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek
NAGY RAKTÁRA
LÉVÁN.

Telefon szám: 33

Piac téren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku

állandó gépkiállítás van berendezve.

HAZAI GYÁRTMÁNYU GÉPEK:

Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hopfferr és Schrantz gőzcseplő készletek, eredeti Melichar-féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talajművelő eszközök, valamint minden e szakmába vágó gépek és géprészek.

Világhírű **RAPID** láncoskutak.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban.